
Zadania sprawdzaj¡ce opanowanie tre±ci z zakresu tematycznego:

Funkcje rzeczywiste zmiennej rzeczywistej; granica i ci¡gªo±¢

Zestaw 1

1. Okre±li¢ rodzaj nieci¡gªo±ci funkcji f w punkcie x0 = 0 je±li f(x) =

{
1

1+2−
1
x

dla x 6= 0

0 dla x = 0
.

2. Korzystaj¡c z de�nicji granicy funkcji w punkcie, wykaza¢, »e

lim
x→6

√
x+ 3− 3

6− x
= −1

6
.

3. Obliczy¢, o ile istnieje, granic¦ funkcji f w x0, je±li

(a) f(x) = x · sgn(4− x2) , x0 = 2 (b) f(x) =
4 ln(1+ 1

x )

x−1 , x0 = +∞ . (c) f(x) = x−3
√
x3+4−1

4x
√
x+2 4
√
x+1

, x0 = +∞ .

Zestaw 2

1. Zbada¢ ci¡gªo±¢ funkcji f , okre±lonej wzorem

f(x) =

{ √
x+12−3
x+3 dla x ∈ (−8,−3) ∪ (−3, 9)
1
6 dla x = −3

.

2. Korzystaj¡c z de�nicji granicy funkcji w −∞, wykaza¢, »e

lim
x→−∞

(√
x2 − 4x−

√
x2 + 2x

)
= 3 .

3. Korzystaj¡c ze znajomo±ci standardowych granic oraz z twierdze« nieodwoªuj¡cych si¦ do rachunku ró»niczkowego, obliczy¢:

(a) lim
x→2

x3−3x2+4
x3−5x2+8x−4 , (b) lim

x→+∞

(
x3+5
x3−5

)4x3−1
, (c) lim

x→3

(2x−6)2
tg(x−3) .

Zestaw 3

1. Dla jakich parametrów a i b funkcja f , okre±lona wzorem

f(x) =


(x− 2) sin 1

x−2 dla x < 2

a dla x = 2
b · arctg 1

x−2 − 1 dla x > 2
,

jest ci¡gªa w zbiorze R .

2. Korzystaj¡c z de�nicji granicy funkcji w +∞, wykaza¢, »e

lim
x→+∞

(
3
√
8x3 − x2 − 2x

)
= − 1

12
.

3. Korzystaj¡c ze znajomo±ci standardowych granic oraz z twierdze« nieodwoªuj¡cych si¦ do rachunku ró»niczkowego,
wyznaczy¢ granice jednostronne funkcji f w punkcie x0 , je±li:

(a) f(x) = 3x4+27x3+24x2

2x2−12x−14 , x0 = −1 , (b) f(x) = arctg(x−2)
ex−1−e , x0 = 2 . (c) f(x) = sin 1

x−6 , x0 = 6 .


